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     Методики построения видовых и ранговых распределений и их последую​щее использование в целях оптимизации ценоза составляют основной смысл рангового анализа, содержание и технология которого представляют собой по сути новое фундаментальное направление, сулящее большие практические ре​зультаты. Рассмотрим сначала терминологию (понятийный аппарат) и сущность техноценологического подхода.

     Техноценозы.  Техноценозом называют   многочисленную совоокупность технических изделий. А отдельное изделие называется особью. Самое главное  -  в техноценозе должна наличествовать  четко формулироваться единая цель, заключающаяся , как правило, в получении наибольшего положительного эффекта при наименьших затратах.

     Во вторых, в техноценозе должна явно просматриваться инфраструктура, в которую входят системы управления для всестороннего   обеспечения функционирования.

     Вид - это абстрактное объективированное понятие, по сути несёт внутреннее представление об облике технического изделия, сформированное на основе знаний и опыта. 
     Вид в технике именуется маркой  или образцом техники (трактор"Белорусь", сапёрная лопата, автомобиль ЗИЛ-131и др.).Количество в техноценозе  - мощность популяции. Особь - отдельное изделие.

     Под ранговым распределением понимается распределение полученное в результате процедуры упорядочения видов техноценоза в последовательности значений параметра, поставленных соответственно рангу.  Если в качестве параметра рассматривается мощность популяции (численность, которой представлен вид в техноценозе), то в этом случае распределение называется ранговым видовым. Если фигурирует какой-либо из из видообразующих параметров, тогда распределение будет ранговым параметрическим. Таким образом, в ранговом распределении ранжируются виды, в параметрическом  -  особи.

     Ранжирование имеет глубокое энергетическое обоснование и и фкндаментальное философское значение, однако, если не вдаваться в подробности,  ранг- это номер вида по порядку в некотором распределении.

Ниже представлен вариант табулированного рангового  распределения техноценоза  -  электростанций. Первое место занимает самая многочисленная группа (вид) техники.  Последнее место занимает уникальный экземпляр для данного техноценоза . Из таблицы просматривается закономерность: чем меньше численность в техноценозе (мощность популяции) , тем выше его основные видообразующие параметры. И в этом  находит свое проявление один из фундаментальных законов природы.

     Построение видового распределения.  По оси абсцисс откладывается мощность популяции в техноценозе. То есть это ряд натуральных чисел в порядке возрастания. По оси ординат откладывается количество видов, представленных в ценозе.

     Построение параметрического рангового распределения. Здесь каждой точке соответствует не вид, а особь. Первый ранг присваивается особи, имеющей максимальное значение параметра, второй -  особи, имеющей наибольшее значение параметра среди всех остальных особей, кроме первой и так далее.

     Строго математически каждое распределение в графической форме представляет собой совокупность точек, получаемых по экспериментальным данным.  С точки зрения последующей оптимизации ценоза большое значение имеет аппроксимация эмпирического распределения: подборе аналитической зависимости, наилучшим образом описывающей совокупность точек. В техноценологическом анализе  в качестве стандарной формы используется гиперболическое аналитическое выражение вида:
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 где   А  - количество видов,  r - номер ранга, (  - ранговый коэффициент, характеризующий степень крутизны кривой распределения, причём наилучшим состоянием техноценоза является такое состояние, при котором параметр     находится в пределах  0,5 ( (  ( 1,5.
     Закон оптимального построения  техноценоза гласит, что оптимальное состояние достигается при     (  =1  (для идеального изолированного техноценоза,  каких в природе не существует). Как правило,  реальное распределение резко отличается от идеального, но в одной или двух точках могут пересекаться. Сравнивая эти кривые нужно сделать вывод: что реально нужно сделать в ценозе, чтобы точки реальной кривой стремились лечь на идеальную кривую. Эта процедура определяет направление трансформации рангового видового распределения.    Таким образом, эта процедура обозначает направление оптимизации техноценоза: опредедение способов, средств  и критериев улучшения существующего техноценоза. Оптимизация является одной из сложнейших и важнейших задач техноценологической теории. 

   Второй оптимизационной процедурой является устранение аномальных отклонений на видовом распределении ( то есть тех точек, которые выпадают из кривой распределения).

    Оптимизация (улучшение) техноценоза осуществляется двумя путями:

1. Номенклатурная оптимизация - под которой понимается целенаправленное изменение наборов видов техники  - номенклатуры, устремляющее видовое распределение техноценоза по форме к каноническому (образцовому, идеальному).

2.  Параметрическая оптимизация  - целенаправленное изменение параметров отдельных видов техники, приводящее техноценоз к более устойчивому, и , следовательно, эффективному состоянию.
    Важно понять, что в техноценозе существует глубокая, фундаментальная связь между численностью видов техники (объемом популяции) и уровнем их основных видообразующих параметров. Поэтому оптимизация может осуществляться не только за счет изменения параметров, но также и путём изменения численности особей данного вида в ценозе. Выбор пути зависит от конкретной ситуации.  

    Ранговое параметрическое распределение  выражается также аналитической зависимостью (1), только в ней  А- коэффициент аппроксимации или  максимальное значение параметра с рангом 1( в первой точке).

Например в работах  [1,2 ]    исследовалось энергопотребление образовательных учреждений. Методика техноценологического анализа [3] структуры электропотребления включает в себя этапы:

1.Выделяется ценоз - год.

2.В ценозе выделяются элементы-особи (дни) и исследуемый параметр - электропотребление предприятия.

3. Элементы особи ранжируются за период предыстории. Ранг - целые числа в порядке убывания электропотребления. Первый ранг имеет особь (день) с наибольшим электропотреблением  . В итоге получается ранговое распределение дней по величине электропотребления.

     О рождении технетики существует такая легенда. Молодой инженер Запсиба Б.И.Кудрин, попав в больницу и , почитывая, между прочим, Дарвина вместе со справочником лекарственных растений, обнаружил, что видовое разнообразие этих самых растений даёт в результате график, как две капли воды похожий на график распределения электродвигателей по видам на Запсибе. Этот тип распределения, имеющий вид самой обычной гиперболы, получил название Н-распределения   [4,    с. 205-207] . Так или иначе,  Н -распределение стало научным ядром  техники, математическим основанием  теории техноценозов     [ 3 ]. Но почему биологические и технико-технологические "видовые разнообразия" подчиняются одному и тому же Н -распределению ?

    Для боиценозов была вскоре предложена  математическая модель,

основанная на законах видовой конкуренции  [ 4 ], кроме того Б.И.Кудрин перенес понятие ценоза из биологии в технику ("биоценоз" - сообщество) 

В своем интервью журналисту "Российской газеты" А.Афанасьеву от 18 февраля 1997 года (с.3) Б.Кудрин размышляет: 
          " В 1976 году я открыл закон  информационного отбора. Частный случай моего закона  -  закон Дарвина. Например: "опушка леса". Можно, верно, пересчитать все растения на опушке. Но зачем?, если опушек миллионы и они все разные ?. Опушки есть ценозы. Мебиус придумал биологические ценозы. Так возникла экология. Началось изучение не отдельных растений, но их сообществ.

Моя идея - техноценозы. Тоже сообщества, но появившиеся с помощью человека…Закон информационного отбора -  отбираются наиболее живучие, перспективные коды. И, отбираясь, складываются в ценозы. А ценозы имеют свои законы. Например, в любом классе, в любой школе есть отличники и двоечники - так? Но если собрать всех отличников в одном классе , то спустя время, в нём образуются свои двоечники, если еще и еще раз отберём  -  отсев будет повторяться. Так в социуме. Так в природе. Так и в технике. Причём нигде нельзя обойтись без "двоечников" и без "отличников". Если тех или других не будет - ценоз развалиться, рухнет…Это математически, на графиках, на сотнях кривых просчитано. Вот руководитель  одной нашей авиакомпании сетует: все машины у него разные. А 20% самолётов перевозят 80% грузов. И надо - де оставить 20% рабочих лошадок. Но это приведёт к провалу авиакомпании.

     - Почему?

     Объясню на другом примере. В торговой палатке только 10 процентов ходового товара, а от него до 60 процентов выручки. Но стоит хозяину отказаться от редких товаров  -  покупателя тотчас отпугнёт бедность выбора, в результате упадёт спрос и на ходовой товар.

· А как устроен ценоз под названием "общество" ?

· Вот это на Западе хорошо изучено…По ценологической теории 10 самых богатых должны быть богаче самых бедных в 10 раз…. Ещё в Х1Х веке было доказано: соотношение должно быть 1:10. Здесь устойчивость общества. В этом суть кривой Лоренца. Ведь в  биологии, в коммерции, в обществе, в техническом ценозе работают одни законы. Я предложил для понимания два термина. Ноева каста  -  это новые виды от всего числа особей лишь  5-10%,  но 40-60% от общего количества видов.  Саранчовая каста  -  это массовые, так сказать, серийные виды, те, что недавно были новыми, их 40 - 60 %  количества особей,  но 5-10 %  количества видов…

Саранча  -  это что-то массовое, как я уже сказал, серийное, но пока модное. Но из 10 тысяч членов Союза писателей  -  несколько  -  известные писатели. Однако вывод такой: любое сообщество не может состоять из гениев, из уникалов, из одной ноевой касты. И любое государство в целях собственной безопасности обязано соблюдать данную кривую, чтобы просто выжить и народ не умертвить. Тут абсолютно никакой идеологии, одна математика, и только"

       Исследовался ценоз - физико-математические классы УлГу при школе №40.

Число особей (учащихся в них) - 110 (два 10-х класса и два 11-х класса) ранговому анализу подвергалась успеваемость учащихся по русскому языку и математике за 1-ый семестр обучения в профильном классе ( т.е у 11-классников исследовалась успеваемость за 10 класс в 1-ом семестре). Кривые рангового распределения приведены на рис.  . Аппроксимация производилась с использованием  компьютерной программы , которая позволила выявить аналитическую зависимость успеваемости от рангового номера особи (учащегося).  Первый ранг присваивался учащемуся, имеющему максимальный балл по данному предмету  -5+  (олимпиадники,  медалисты). "5-"  соответствует среднему баллу 4,7;   "  4+ " соответствует баллу  4,2- 4,4;

"4-"  соответствует среднему баллу "3,7",     и так далее. Средний балл каждого учащегося  высчитывался по текущим оценкам из журнала как среднее арифметическое за 1-ый семестр 10-го класса.

Аналитическая зависимость имеет вид:

W= b + A /r (     ,
где  r  - ранговый номер особи (ученика),   ( = 0,5;   b , А = соnst.

Изломы реальных кривых показывают, что система находится в неустойчивом состоянии: необходимо поднять "хвост" успеваемости, или уменьшить число особей с оценкой 2 (отчисление). 
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Рис. 1.  Ранговое распределение учащихся класса по успеваемости
Средний балл успеваемости по математике за 9 класс составил 4,5 (данные из аттестатов), средний балл успеваемости по русскому языку  - 4.

В физико-математические классы принимались учащиеся, имеющие в аттестате только "4" и "5". Тем не менее к конце 1-го семестра образовалась ранговая система , в состав которой вошли учащиеся с разной успеваемостью, в том числе образовались и "двоечники."

Таким образом, полученные результаты свидетельствуют в пользу рангового анализа: школьные классы, учебные группы  представляют собой ранговые системы, для которых справедливо Н-распределение и его необходимо учитывать в педагогической практике. Например, в выпускном классе из 25 учащихся  по закону рангового распределения не может быть более 2-х медалистов. Если их больше,   остальные медалисты  "дутые". Далее: количество двоек на группу на любом экзамене должно составлять 5-10%  от общего числа оценок. То же относится и к отличным оценкам. Если наблюдаются перекосы в этом аспекте, то это свидетельствует о серьёзных искажениях (нарушениях) в системе педагог - учащиеся.  
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